

# 「林江反革命集團」案定讞平議

劉清波

## 壹、弁言

自一九八〇年十一月二十日起，中共在「北京」對「林江反革命集團」開始公審。「新華社」除把「北京」「最高人民檢察院」臨時組合的「特別檢察廳」的「起訴書」公布外，洎至同年十二月二十九日，由「北京」「最高人民法院」組織的臨時「特別法庭」，把所謂「調查、聆訊、辯論的法律程序」全部結束。依中共「刑事訴訟法」（一九八〇年一月一日施行）規定：「公訴案件，應當在受理後一個月內宣判，至遲不得超過一個半月」（本法第一二五條）。也許「林江反革命集團」案件，係由臨時法庭管轄，雖然超越其法規的「判決期間」甚久，但畢竟於本年元月廿五日宣判。

「北京」上演展覽式的「司法審判」，固無一般民主國家「司法獨立」之可言。而且，衆所週知，中共的每一「政治活動」，皆有「特定目的」。東方雜誌總編輯阮毅成先生，乃法學界之夙儒，對「林江反革命集團」案件之審判，極為關切，殷囑就此「案件」判決之後予以分析。除感榮寵之外，現在「林江反革命集團」案的「起訴書」和「判決書」業已搜集到手，略加研閱。茲姑不論「北京」審判「林江集團」潛存著任何

謀略或手段，吾人一本理性的常態，依中共現行法律之規定，對「林江反革命集團」案件的判決，就客觀的學術研究的立場，略加評論，并探索可能引發的「政治」影響。

## 貳、中共法律的基本觀念

從形而上的根本法理上說，「生產社會化而支配家庭化者，是普通資本主義的社會。生產社會化支配社會化者，是普通所謂社會主義的社會。以國家為範圍者即所謂國家社會主義。以天下為範圍者，即所謂共產主義」（註一）。共產主義的經濟制度和社會制度，均是要高度的社會化的。因此，共產主義所要者是「合」而不是「分」。所以土地平均分給農民耕種，並非是中共的農業經濟政策。實行集體的「人民公社」，農業工業化，才是中共的農業經濟政策。所謂共產者，是將一個社會的財富，按人口平均分配，每人均有一分。他們這種想法，雖注重在「分」，但其質的形態，是將一個社會所有的財富，都集中在「合」（註二）。職此之故，可知共產主義「社會化和現代化」的本質，是想盡方法，把社會

原有的傳統性和自主性根本的予以剝奪；把個人塑造成一個「游離單體」（Atomized individual）；把一個完整的個人取用為「物質的力量」。所以有人說，蘇聯所行的政策，其目的不過欲使人人都成為「窮光蛋」而已。其實中共也是如此，這話是不錯的！

基於「合」的形態，共產黨為要走向烏托邦（utopia）的空想社會，在法制上也採用「合」的觀念。現在不僅不使「國家萎縮」；而且使「國家集權」；從而在思想上採取單一的馬列、毛思想；在政治制度上採取單一的「黨」的絕對領導，由「無產階級專政」（註三）；在法律制度上把法律以之為「階級壓迫階級的工具」，對於反動派和反動階級的行為絕不施仁政」（註四）。按自一八四八年馬克斯發表共產主義宣言以來，共產主義分裂為二大派：一是右派，一是左派。前者以希特勒的國家社會主義為代表；後者以馬克斯列寧主義為代表。而二者均以「合」的觀念，集中「權力」，實行「極權」為特徵。嗣經演化，馬列主義又分為兩派：一為急進的，一為緩進的。前者如蘇俄的托洛斯基（Leon Trotsky）；後者如史大林是。在中國，前者如毛澤東及其領導下的「四人幫」；後者如周恩來

、劉少奇、鄧小平一夥是。兩派的理論雖然無殊，但社會化的方法不同。於是有了「權力」夾繩着「路線」的鬥爭，且均必以取得「集」的「極權」而後可。中共自認自一九二一年建黨之後，發生十一次黨內「路線鬥爭」。佔據中國大陸三十多年以來，「急」「緩」兩派的鬥爭不僅未止，而且仍然皆以「法律」為鬥爭武器，把與自己的意識形態不同的人，不論黨內或黨外，均斥為「反動」或「反革命」，或暗或明的嚴予懲治，予以消滅，以鞏固自我的權力和地位。現階段當權的緩進派鄧小平，把「林江集團」視為大逆不道。他們為標榜建立「社會主義法制」，仿照一九三〇年代史大林的整肅先例，把「林」「江」「反革命集團」案件公審。他們的用意在表示中共也有了「法治」和「公開」的審判。從而吸引舉世的注目，為中共有史以來的空前創舉。

### 參、林江集團被判的罪行

依據本年一月廿五日中共「最高人民法院特別法庭」對「林江集團」十名主犯判決書的記載。中共認定「江、張、姚、王、陳、黃、吳、李、邱、江」（騰蛟）等十人，每人都觸犯中共刑法第九十八條：「組織、領導反革命集團罪」；除江騰蛟外，其餘九人都犯有中共刑法第九十二條：「陰謀顛覆政府罪」；及司法第一百三十八條：「誣告詔告罪」。江青、張春橋、姚文元、陳伯達等四人都犯有第一〇二條：「反革命宣傳煽動罪」。張春橋、王洪文都犯有第九十三條：「策動武裝叛亂罪」。此外王洪文和江騰蛟等二

人，並都犯有：「反革命殺人罪」（各該法條均詳見中共一九八〇年一月一日實施的刑法）。

「特別法庭」的判決，是依據他們的刑法第九〇條：「以推翻無產階級專政的政權和社會主義制度為目的的，危害中華人民共和國的行為，都是反革命罪」的規定。適用他們的刑法第九十二條：「處無期徒刑或十年以上有期徒刑」；第九十八條：「處五年以下徒刑」；第一〇一條：「處無期徒刑或十年以上徒刑」；第一〇二條：「處五年以下徒刑」；第一〇三條：「犯本章上述反革命罪行，情節特別惡劣的，可以判處死刑」。第二十條規定：「犯罪既遂與未遂」。第五十二條及第五十三條規定：「剝奪政治權力」。第六十四條規定數罪併罰：「一人犯數罪的，除判死刑和無期徒刑外，應當在總和刑期以下、數刑中最重刑期以上，酌定執行的刑期」。第四十三條規定：「對應判死刑的犯罪分子……可以宣告緩期二年執行，實行勞動改造，以觀後效」。

依一般的法律觀念，政治犯與自然犯大有別。前者，一稱國事犯或確信犯。廣義的政治犯，包括內亂、外患、妨害國交等形態；狹義的政治犯，乃指反抗一國之統治權，非法促其實現。其動機乃基於政治的確信，不得與一般犯罪同其處遇。鑑於所犯具有政治革新之動機，立法上多示寬和，不科處死刑，以免藉刑法為殘害政敵的工具。後者，乃指凡與社會生活相違反，以及背戾於人類本性的犯罪。例如殺人、竊盜、詐欺等形式的犯罪，皆為自然犯；因為此項犯罪，無時間與空間之區分，均得認為犯罪的緣故。所以自然犯與政治犯大異其趣。

「特別法庭」就上列各法條之規定，判處江青、張春橋二人死刑，并宣告緩期二年執行。「王洪文處無期徒刑」。「姚文元有期徒刑二十年」。「陳伯達、黃永勝、江騰蛟各處有期徒刑十八年」。「吳法憲、李作鵬各處有期徒刑十七年」。「邱會作處有期徒刑十六年」。並明示：「判決執行以前，羈押的日期，以羈押一日折抵刑期一日。本判決為終審判決。刑期自判決執行之日起計算」。

然而，現在「當權派」的「特別法庭」，則把代表「毛澤東思想」的「文革路線」的政治行為，認為「反革命」。這種情形，和過去十二、三年間，毛澤東堅持自己的「左傾急進路線」時，把劉少奇、鄧小平、彭真等認為「走資派」

「反革命」，予以「人民公審」的手法，並無差異。這種黨內的政治活動，本來就是共產主義制度的一部分，也是共黨內部「階級鬥爭」的另一種形態。「四人幫」領導下所為的「炮打司令部」、「把皇帝拉下馬」、「造反有理」、「越亂越好」等犯罪行為，是為奪取領導權，不有推翻中共政權的意圖，根本不具備「政治犯」的成立要件。他們雖迫害千萬以上的「幹部」與群衆，致死；但仍屬自然犯罪的範疇。而「特別法庭」竟將中共的「黨內路線」作為審判對象，除「令舉世講究法律的人完全摸不清底細」（註六）外，誠如英國「經濟學人」的評論：「中共政治審判的真正被告，是共產主義制度」（註七）。誠哉斯言，一針見血，中肯透澈。

## 伍、主觀願望代法律適用

呂刑上說：「無僭亂辭，勿用不行；惟察惟法，其審克之」。前兩句話的意思，是在禁止曲解法意，濫用職權，故意出罪入罪；後二句話的意思，是指斷獄須內外相合，情法允當，始可以詳審克之。這是古今中外做法官的人，判決案件應遵守的法則。可是這一次「北京」的「特別法庭」對於「林江集團」的殺人、傷人、誣告、陷害、刑訊逼供、非法拘禁等犯罪行為，被誣陷迫害者凡七十三萬一千餘人，因被迫害而致死亡者凡三萬四千五百餘人（註八）。依中共現行刑法，應就「集體共犯」或「個別犯罪」行為，論「故意殺人罪，處死刑」（一三三條）；「過失殺人罪，處五年以下徒刑」（一二三條）；「故意

傷害他人身體罪，處三年以下徒刑」（一三四條）；「嚴刑逼供罪，處三年以下徒刑」（一三六條）；「聚衆打、砸、搶，致人傷殘死亡。以傷害罪、殺人罪論處」（一三七條）；「國家工作人員犯誣陷罪的，從重處斷」（一三八條）；「非法拘禁或剝奪他人自由罪，處三年以下徒刑，致人死亡的處七年以上徒刑」（一四三條）；以及「非法管制、搜索他人身體、住宅或侵入他人住宅罪，處三年以下有期徒刑」（一四四條）等「侵害人權罪」（即中共現行刑法第四章侵害公民人身權利、民主權利罪），並按「數罪併罰」（六十四條）定其刑期。

但中共「特別法庭」不顧「法律」規定，竟然曲解其法律的真義，強辯奪理的硬判「林江集團十要犯」為「反革命集團罪」。這種以「教條代替「法條」；以當權者的「主觀願望」，取代客觀的「法律適用」的判決基礎，全盤否定了「文革」是「黨內路線」政治行為的意義。其主要目的，是想把「林江集團」及其「附從分子」，透過「法律審判」的形式，科刑定罪，造成鐵案，使「黨」內的急進冒險的左派永遠不能翻身。

就一般的刑事訴訟來說，如非牽連的案件，則全然操在「當權派」主觀的希望。就「判決書」所引「五七工程紀要」看來，其中除指摘毛澤東犯了許多罪惡外，最後則林某與毛某互相敵對。現在「林」的黨羽反比毛澤東嫡系的「四人幫」判刑為輕。「林系」各犯刑期折抵羈押已經十年的在獄其間，將來不無自由之希望（註九）。由此可見「特別法庭」量刑輕重倒置，使法律的公平蒙羞，失掉正義的終極價值。

不惟此也，過去中共對「共幹王守信因貪污十五萬元人民幣案」，曾判處死刑，並立即執行。又對人權鬥士「魏京生洩漏國家機密案」的「輕微小罪」，也會判處十五年有期徒刑。而今對這一批迫害七十三萬多群衆，令三萬四千五百多

「江青一邊」而非鄧小平了。

## 陸、兩案併審與重罪輕罰

中共「文化革命」的第一年內，「林江關係」確實密切。到一九六七年，兩系由激烈的磨擦而火拼，「江系」的「紅衛兵」瓦解，「林系」的軍頭控制各個省的權力，在中共的「九次代表大會」並奪取了許多「黨」的「中委」席位。同年雖然林彪敗亡；但兩系的惡鬥未止，根本談不上勾結。這一段血跡未乾的史實，是中共內部的千真萬確的政治鬥爭。現在「特別法庭」雖把「林江兩案」合為一案審理，但在實際的社會心理上仍然潛存着一個兩案的意識。

人致死的「林江集團」，判決的最高刑爲「死刑緩期二年執行」；最低刑爲「有期徒刑十六年」。重罪輕罰，輕罪重處。非但爲王守信喊冤；而且爲魏京生叫屈。此種情節，除證明中共的「司法獨立」與近代的「公平審判」，仍有遙遠的一段距離外，並使社會人心失去「法律的可信性」。像這種「罪」與「罰」的差距，當爲「人民雪亮的眼睛」所洞悉，不啻反面教育人民滋生「成王敗寇」和「犯罪要犯大罪」的意識，勢將爲中共招來無盡止的秩序混亂和信心的危機。

### 柒、暴露空前的政治煉獄

這次中共公審「林江集團十名主犯」，除江騰蛟被捕時身爲「人民解放軍南京部隊空軍政治委員」，官職稍低一點外，其餘各犯人的政治地位極高，黃永勝爲「人民解放軍總參謀長」，吳、李、邱三人爲「副總參謀長」。其餘各人均爲「政治局委員」和「文革小組」的成員。陳伯達原爲中共十屆「中央委員會」副主席及「上海革委會副主任」（註十）。都是所謂「黨和國家的領導人」，現在「特別法庭」不獨否定「文革」是「政治路線」，而且把「黨和國家領導人」判定爲「反革命罪」，充分展示了中共權力鬥爭的醜陋形像。

上述鐵一般的事實，說明外界對「文革」是如何的誤解。過去一向同情中共的浪漫主義急進派的人物，固然未曾了解「文革」的真實情況；

即使那些素持態度客觀的中共問題觀察家，當初對中國大陸情勢所作對中共最不利的評估，現在看來也失之過分的保守。中共除公審「林江集團」十名主犯外，「起訴書」中還列有六十多名從犯待審，蓋已暴露了「北京」三十多年來的「政治煉獄」，簡直像「糞坑愈掏愈臭」，污染整個世界。同時，使研究中共問題的專家學者，對中國大陸情勢的估評，另有一番極其不利於中共的看法（註十一），殆爲中共高階領導層始料所不及。

### 捌、利用司法略勝於無法

中共這一次對「林江集團」大審，不論在實體法上，抑不論在程序法上，都有直接違法的事實。例如「林江集團」的「犯罪行爲」，均發生在中共新刑法公布之前，但「特別法庭」則適用新法，違背文明國家刑法溯及既往的原則，此其一。中共新刑法上未曾規定反對鄧小平出任「總理」爲犯罪的條文，但確引爲構成犯罪的根據，違背罪刑法定主義的原則，此其二。中共刑法第六十九條明定：「反革命犯不適用緩刑」；但「特別法庭」判處江、張緩刑二年，違反法律，莫此爲甚，此其三。中共刑事訴訟法第二十三條規定：「審判人員如是本案當事人，應當自行迴避」；但「特別法庭」的成員均「文革」的被害人

，尤其「最高人民法院院長」江華、「解放軍副總參謀長」伍修權二人非但不迴避，而且做「特別法庭」的庭長、副庭長，自屬違法，此其四。中共刑法第六十六條規定：「在偵審時的訊問筆錄，應交被告人核對無誤後簽名蓋章……」。

但「特別法庭」從未令被告人核簽，與法不合，此其五。中共刑訴法第九十二條規定：「羈押期間不得超過三個月，案情重大者，應報人代會常委會批准」，但「特檢廳」對「十要犯」羈押十年或近於五年，既未報准，又未放人，亦屬非法，此其六。中共刑訴法第一二四條規定：「筆錄應交當事人閱讀或向他宣讀……」；但「特別法庭」並無履行此一手續，亦屬與法有違，此其七。「北京政權」創設「特別法庭」，既無「憲法」上之根據，亦無「刑訴法」的規定，仍屬與法有違，此其八。中共刑訴法第七條規定：「人民法院審判案件，實行兩審終審制」；第二九條以下規定：「上訴權」。但「特別法庭」則一審終結，剝奪被告的上訴權利，此其九。中共刑訴法第八條規定：「人民法院審判案件，一律公開進行」；但「特別法庭」的旁聽者，均由「政府」所指定，應屬弁麾法令，此其十。

就上述之檢討，「特別法庭」的適用法律，雖多違誤；但與中共最初佔據大陸的十年間和「三面紅旗」期間以及「文革期間」爲「鎮壓反革命」，爲鬥爭「走資派」而隨時隨地設置的「刑堂」，舉行「人民公審」大會，把人鬥的死去活來，慘不忍睹。今日「當權派」能夠設立「特別法庭」，把一千人犯帶上「公堂大審」，「遠比以往無法無天的祕密審判或人民審判，稍有進步」。不過，成者王，敗者寇，現在寇的代名詞爲「反革命而已」（註十二）。然覆按「文革」中的「群衆公審」與現今的「法庭大審」，其形式雖異，但目的則無殊，因爲都在淨化單一的路線，

鞏固「無產階級專政」和建立「社會主義社會秩序」爲目的，實在是「同工而異曲」，目標仍屬一致。

### 九、專政不變而法象自毀

假定真如鄧小平所說：「實踐是檢驗真理的標準」，是則固不論以往「林江集團」的「左傾冒進路線」，亦不論現在鄧小平的「右傾實用路線」，「檢驗」前者的「群衆公審」，和後者的「特別法庭」大審，證實他們仍在一個「合」的最高意識形態下，繼續排斥異己的政治見解，直接或間接的鞏固共產主義的「無產階級專政」（集權）；鞏固「財產公有」（集財）；鞏固由分而聚的「社會勞動制度」（集力）。由此而知「北京」今後的政治取向，不但不會容忍「多元價值」的存在；而且在鄧小平「右傾路線」下給予大陸社會少量的自由，也不會使中國大陸失去「社會主義社會」的「一致性」和「聚合力」的某種極限。「黨」的絕對的領導權力（合），和「思想」上的單一（合）法則，仍然是他們嚮往的通往「烏托邦天堂」的管道。「特別法庭」的種種違法實證，連左派人士都評爲「跛腳法治」（註十三），其自毀「法律形象」，固無足深論。但「大審林江集團」，「顯示了中國大陸青年之間有不穩定情緒的存在；即表示有革命情緒的存在」（註十四）。同時，「北京」官方的言論機關也承認：「那些至今還在堅持林彪、四人幫一套的造反分子，以及繼承他們那一套的新生壞分子，正在搞打、砸、搶、破壞安定團結」（註十）。

五）。「特別法庭」的大審，只是大陸上複雜情況的一層表相，須知以「專政」和「鬥爭」爲本質的「社會主義法制」，「黨」的路線所造成的錯誤，乃有走馬燈式的「權力」來纏著「路線」的惡鬥，史實的教訓，非但使大陸青年對「社會主義優越性」咸表懷疑（註十六），而且使大陸同胞和世界人士產生一種疏遠的心理狀態和模糊的迷惘知覺，殆可肯定。

### 附註：

一：馮友蘭教授著新事論「說國家」篇第七至七二頁。  
二：同前書「釋繼開」篇第一八三至一八四頁。

三：一九七八年中共憲法第一條規定：「是工人階級領導的，以農工聯盟爲基礎的，無產階級專政的社會主義國家。」第二條規定：「中共是全中國人民的領導核心。工人階級經過自己的先鋒隊中共實現對國家的領導。」

四：毛澤東選集第四卷第一四八〇至八一頁，一九六五年「北京人民出版社」出版。

五：香港「爭鳴雜誌」一九八一年一月號報導，江青在法庭上說：「我是在毛澤東同志爲首的黨中央領導工作的，都有中央文件爲憑，即使有錯誤，也是路線問題，黨內問題，我沒有罪。」

六：香港星島日報一九八〇年十一月廿五日社論：「中共法制與林江罪行」。

七：英國經濟學人一九八〇年十二月廿二日

### 註

八：按此統計數字，係依據一九八〇年十一月廿日中共「新華社」傳布的「起訴書」中列舉的受迫害的人數，約略統計而來。其「判決書」中所列被迫害人數，較「起訴書」中者爲少。

### 註

九：香港星島日報一九八一年一月廿六日社論：「江青、張春橋卒判死緩」可資參考。

### 註

十：均係「新華社」一九八一年一月廿五日公布的「特別法庭」判決書中所列各被告於被捕前所任的職務。

十一：例如日本獨立民營的朝日新聞一九八一年一月廿五日社論：「……國際上是否會接受中共現在領袖對他們的審判，人們仍在懷疑」。又說：「對於此次審判的公正性不免令人有所懷疑。由於事先已擬就文字，在公開審訊中有給人以單方面譴責的印象的場景。」

蘇俄塔斯說：「他們被控迫害八十萬人民，實際上是由已故的毛澤東親自下令的。」倫敦泰晤士報稱：「四人幫在一九七六年十月被捕。他們之所以被捕，是因爲在中國大陸持續了十年的政治鬥爭，毛澤東於同年九月間病死而轉變了」。

紐約時報本年元月二日報導：「中共是

現代最大的一個封建社會，它主要的是

以現代的科技實行它的封建主義。二月

廿三日新聞週刊「對中共的錯誤看法」

一文中稱，中國大陸人民對公審表示冷漠，甚至有人欽佩江青在法庭頑強的辯護，所以「特別法庭」作模稜兩可的判決。

紐約時報一九八一年一月五日社論：「這項審判，是一大錯誤，處死江青只能加深這個錯誤」。又說：「殺射一條狗，並不能消除狂犬病。任何否認其先知的宗教，不可能有日益增加的信徒」。

註十二：時代週刊一九八一年一月十二日出版對於「林江大審」的分析報導可資參照。



大陸的民心」云云，可供參考。

註十五：「北京人民日報」一九八一年元月十七日社論。

註十六：「北京人民日報」一九八一年一月廿四日發表對中國大陸青年意識形態的調查，指出被調查者每三人中有一人對社會主義的優越性感表懷疑。又指出「文革

後的新生代二十多歲的青年，尤其在「北京大學」的學生，都嚮往海外留學

## 書名：普通物理學 (大學叢書)

作者：方 聲 恒

第一冊	一二六元
第二冊	一一二元五角
第三冊	一二一元五角
第四冊	一二一元五角

本書原著者薩本棟教授，係我國物理界耆宿，研究講學，蜚聲國際。其原著始於民國廿年問世，暢銷多年，今以科學新智一日千里，本館不忍見此優良教本從此湮沒，乃延請方聲恒教授改編，配合新知，添賦新貌，補增問題及習題，是為修習科學學子所必讀。

註十三：香港「七十年代雜誌」總編輯李怡的評語。

註十四：美國新聞週刊「我們對於中共的錯誤看法」一文，一九八一年二月廿三日出版。

日本「朝日新聞」一九八一年一月十七日北京特派員的報導：「自去年下半年起，上海、四川、陝西、黑龍等地工人不斷罷工，抗議嚴重的通貨膨脹，動搖